



10 АПРЕЛЯ 1984 г.  
НАЧАЛО В 19 ЧАСОВ

# 47 ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

ФУТБОЛ

"СПАРТАК" (МОДКВА) - "НЕФТЧИ" (БАКУ)

ОТКРЫВАЮТ ПЯТЫЙ ДЕСЯТОК ВСТРЕЧ В третьем туре нынешнего чемпионата страны "Спартак", "Шахтер" и минское "Динамо", представлявшие советский футбол на международной арене — в четвертьфиналах трех европейских кубков — были свободны от игр. Сегодня московские спартаковцы проводят на нашем стадионе пропущенный матч — встречу с бакинской командой "Нефти".

Старт бакинских футболистов в чемпионате СССР 1984 года не отнести к разряду хороших: поражение на своем поле (1:2) от московских динамовцев, скромная победа дома (1:0) над ташкентским "Пахтакором", а затем крупное поражение (0:5) в Киеве (когда писался текст программы, не был известен результат матча "Нефти" — "Черноморец"). Скорей всего, у тренеров команды есть претензии не только к игрокам обороны: всего лишь два забитых мяча в трех играх, причем один — с пенальти, никак не назовешь хорошим результатом, и, видимо, здесь сказываются кое-какие недоработки подготовительного этапа. Время, однако, есть, чемпионат только начался, и азербайджанские футболисты, несомненно, знают, над чем им в первую очередь предстоит поработать.

Состав бакинской команды, по сравнению с прошлым годом, изменился незначительно: вернулся из московского "Торпедо" О.Аханов, из краснодарской "Кубани" перешел в "Нефти" Р.Хасанов, а из Волгодонска — вратарь юношеской сборной СССР 18-летний А.Жидков. В последнем тренеры "Нефти" видят, вероятно, перспективную замену "старейшине" высшей лиги, основному вратарю команды Сергею Крамаренко, начавшему выступать еще тогда, когда Саша Жидков и не родился.

Первым был путь бакинцев и в прошлогоднем чемпионате. Так, наряду с победами над "Спартаком", минским "Динамо", "Жальгирисом", киевским "Динамо", "Шахтером", "Араратом", были крупные поражения от "Зенита" и "Пахтакора" (2:5 и 0:4), а в итоге команда оказалась на 13 месте и вошла в восьмерку клубов, завершивших сезон с отрицательной разницей забитых и пропущенных мячей (32:38). Да и в Кубке СССР, уже в нынешнем году, принимая в первой встрече ростовских армейцев на своем поле, бакинцы сыграли неудачно, особенно в обороне, потерпев поражение 2:4. Что и говорить, проблем у команды, чувствуется, немало, но верится в то, что она решит их, что нынешнее поколение игроков "Нефти" вспомнит о тех временах, когда их клуб знал и третье место в чемпионате СССР (1966 г.), и участие в полуфиналах Кубка СССР (1967, 1968, 1970 и 1971 гг.), за что, кстати, многие футболисты команды были удостоены высокого звания "Мастер спорта СССР". Вспомнит и будет стремиться эти времена повторить.

Спартаковцы Москвы в третий раз выступают в нынешнем сезоне на поле нашего стадиона, и, похоже, оно для команды вполне подходит: победа над "Араратом" (2:0), ничья с "Шахтером" (2:2) — пусть и не максимальный результат, но близкий к таковому. Конечно же, на игре команды пока еще сказывается в какой-то мере неудача в Кубке УЕФА, сказывается и отсутствие из-за болезни Ф. Черенкова, во многом определявшего организацию атакующих действий команды. Однако объективных факторов, мешающих показать лучшую игру, как правило, с избытком хватает у любого клуба. Так что ссылки на них, скорей всего, не самое лучшее средство решения тех или иных проблем.

Состав спартаковцев, если сравнить с прошлогодним "серебряным" сезоном, изменился несколько серьезней, чем у их сегодняшних соперников: вернулись в команду Е. Сидоров (из ростовского СКА) и С. Шавло (из смоленской "Искры"), из симферопольской "Таврии" перешел А. Баранов, а из московского "Динамо" — Г. Аджоев, последний, правда, в трех первых матчах не появлялся в основном составе.

Напомним, что у спартаковцев, кроме сегодняшнего матча, есть еще одна "задолженность": четвертьфинал Кубка ССР, в котором москвичи встретятся с воронежским "Факелом", хозяином поля в этой игре (победитель этого матча в полуфинале встретится 6 июня с ленинградским "Зенитом"). Что и говорить, участие в европейском официальном турнире наложило на спартаковцев дополнительные трудности, однако выход из них с честью, вне всякого сомнения, повысит авторитет клуба. Об этом, конечно же, знают и игроки, и тренеры команды, стремящиеся к решению возникших проблем в кратчайшие сроки.

С 1949 по 1983 год спартаковцы Москвы и нефтяники Баку встречались ровно сорок раз, и, таким образом, сегодня открывают пятый десяток встреч между собой. Пока в суммарном итоге проведенных игр — заметное преимущество у "Спартака": он одержал 19 побед, 10 раз проиграл, в 11 матчах судьи зафиксировали ничьи, счет мячей — 83:45 в пользу спартаковцев. Особенно ощутим перевес москвичей в домашних играх: 14 побед, 4 ничьи и 2 поражения (в 1960 и 1965 гг.); а вот в Баку — небольшой перевес у "Нефти": 8 побед, 7 ничьих и 5 поражений. Спартаковцы 12 раз побеждали бакинцев с крупным счетом: 9 раз в Москве и трижды в Баку. (в 1949 году — 4:1 и 4:1, 1950 — 4:0, 1960 — 3:0, 1962 — 3:0, 1964 — 4:0, 1971 — 3:0, 1978 — 5:1, 1979 — 3:0, 1980 — 3:0, 1981 — 4:1, 1982 — 5:0) у азербайджанских футболистов на счету одна такая победа — в 1966 году (лучшем в истории команды) — 3:0.

**ИГРАЮТ ДУБЛЕРЫ** Ниже приведена таблица, отражающая выступление дублирующих составов команд высшей лиги по итогам четырех туров. Правда, остались несыгранными два матча, а результат встречи "Спартак" – "Нефчи" не был известен, когда писался текст программы, как, впрочем, и результаты 5 тура.

	В	Н	П	С-М	очки
"МЕТАЛЛИСТ"	3	1	–	6:2	7
"ДНЕПР"	3	1	–	5:1	7
"ТОРПЕДО"	3	–	–	8:2	6
"НЕФЧИ"	2	1	–	5:1	5
СКА	2	1	1	8:9	5
"ДИНАМО" (М)	2	1	1	4:5	5
"КАЙРАТ"	2	–	2	4:5	4
"АРАПАТ"	1	2	1	4:4	4
"ДИНАМО" (Тб)	1	1	2	9:6	3
"ЧЕРНОМОРЦ"	1	1	2	3:2	3
"ДИНАМО" (К)	1	1	1	2:2	3
"СПАРТАК"	–	3	–	2:2	3
"ШАХТЕР"	–	3	–	1:1	3
"ДИНАМО" (Мн)	1	–	2	2:4	2
"ЗЕНИТ"	–	2	2	4:6	2
"ЖАЛЬГИРИС"	–	2	2	0:3	2
ЦСКА	–	2	2	0:4	2
"ПАХТАКОР"	–	–	4	1:9	0

Обращает на себя внимание сравнительно невысокая результативность дублеров – немногим более двух мячей в среднем за матч, обилие ничейных результатов, среди которых нередким явлением были и нулевые ничьи (их – 6).

Список лучших снайперов-резервистов выглядел после 4 туров так: по 3 мяча забили – Г. Гогричани ("Динамо" Тб.), С. Логинов ("Зенит") и З. Кишиев (СКА), по 2 – В. Соломатин ("Торпедо"),

Б. Тропанец ("Черноморец"), А. Алиев и С. Шихларов ("Нефтчи"), А. Оганесян ("Аракат"), Л. Бараташвили ("Динамо" Тб), Э. Сон и Ю. Найдовский ("Кайрат"), Г. Степушкин (СКА), А. Шалимо ("Динамо" Ми). Шестеро из них — Тропанец, Алиев, Бараташвили, Сон, Степушкин и Шалимо — уже появились в нынешнем году в основных составах своих команд.

**ЕСЛИ В ОЧКАХ — РАВЕНСТВО** От любителей футбола нередко еще можно услышать вопрос о том, как же определяются места в итоговой таблице чемпионата, если команды набирают одинаковое количество очков ( подчеркиваем — в итоговой). Предлагаем вашему вниманию пункт "Положения о розыгрыше чемпионата СССР по футболу", посвященный этому вопросу:

В случае равенства очков у двух и более команд первые места во всех лигах определяются дополнительными играми в один круг, проводимыми между этими командами на нейтральном поле;

— при определении последующих мест во всех лигах и в финальных соревнованиях второй лиги в случае равенства очков у двух и более команд преимущество получает команда, у которой наибольшее количество побед во всех встречах.

Если этот показатель равен, то преимущество имеет команда по следующим условиям:

по играм между ними (количество очков с учетом правил "лимита ничьих" и далее — разница мячей);

по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей во всех встречах;

по наибольшему количеству мячей, забитых во всех играх.

При равенстве всех показателей места команд определяются: в высшей и первой лигах — по лучшим показателям, достигнутым дублирующими составами данных команд;

во второй лиге — жребием.

Нередко любители футбола интересуются, почему не принят тот или иной протест команды. Так вот, согласно всему тому же "Положению", не принимаются к рассмотрению протесты, если они поданы:

на назначение или неназначение судьей 11-метрового удара;

на определение положения "вне игры";

на засчитанное или незасчитанное взятие ворот.

СОСТАВЫ КОМАНД  
(в скобках – год рождения игрока).

**"СПАРТАК"**

Ринат Дасаев (1957)  
Андрей Михалычев (1965)  
Александр Бубнов (1955)  
Владимир Сочнов (1955)  
Геннадий Морозов (1962)  
Сергей Базулов (1957)  
Александр Барапов (1960)  
Балерий Гладилин (1951)  
Евгений Сидоров (1956)  
Евгений Кузнецов (1961)  
Юрий Гаврилов (1953)  
Сергей Родионов (1962)  
Сергей Швецов (1960)  
Михаил Русяев (1964)  
Сергей Шавло (1956)  
Олег Кужлев (1966)

Капитан команды – Р. Дасаев  
Ст. тренер – К. Бесков

**"НЕФТЧИ"**

Сергей Крамаренко (1946)  
Александр Жидков (1965)  
Шакир Гарипов (1956)  
Аскер Абдуллаев (1960)  
Яшар Вахаб-заде (1960)  
Алятдин Алекперов (1960)  
Асиф Алиев (1956)  
Вагиф Садыхов (1959)  
Машалла Ахмедов (1959)  
Аллахверди Сафаров (1962)  
Игорь Пономарев (1960)  
Рущан Хасанов (1956)  
Искандер Джавадов (1956)  
Геннадий Дроздов (1958)  
Самед Курбанов (1953)  
Самедага Шихларов (1955)

Капитан команды – С. Крамаренко  
Ст. тренер – К. Туаев

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле – судья всесоюзной категории Юрий Сергиенко (Харьков), судьи на линиях – судья республиканской категории Анатолий Маяцкий (Черкассы) и судья республиканской категории Станислав Неверкевич (Харьков).

Очередная игра на нашем стадионе состоится 14 апреля. Встречаются "Торпедо" (Москва) – "Динамо" (Минск). Начало в 18 часов.

Цена 15 коп.